



# Δεν θα δεχθούμε επιδιαιτησίες μέσω έξωθεν σχεδίων

**ΑΝΔΡΕΑΣ Δ. ΜΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗΣ:** Είναι επιθυμητό να έχουμε απευθείας επαφή με την Άγκυρα

**Π**ιστεύω ότι δεν μπορούμε να κάνουμε ατέρμονες συζητήσεις για λεπτομέρειες και να μη βλέπουμε την ουσία. Πρέπει να υιοθετήσουμε τη σφαιρική και ολιστική προσέγγιση, να αντιμετωπίσουμε όλα τα βασικά ζητήματα με τρόπο που να φέρει αποτέλεσμα, επιστημονικά οπλισμένοι. Ανδρέας Μαυρογιάννης, διαπραγματευτής της ελληνοκυπριακής πλευράς, σε συνέντευξή του στον «Φ», και τονίζει πως είναι επιθυμητή απευθείας επαφή με την Άγκυρα. Υπογραμμίζει πως δεν θα δεχτούμε επιδιαιτησίες μέσω έξωθεν σχεδίων. Όσον αφορά τις πολυσυζητηθείσες προτάσεις του τέως Προέδρου Χριστόφια, δηλώνει ότι δεν είναι στο τραπέζι και θεωρεί ότι η λύση πρέπει να διασφαλιστεί τη λειτουργία μας εντός της ΕΕ και να διαπνέει η ευρωπαϊκή διάσταση όλες τις λειτουργίες της Πολιτείας μας.



## Θέλουμε να επανενώσουμε την Κύπρο

**-Είμαστε έτοιμοι να κάνουμε τις οδοντρές παραχωρήσεις. Νομίζω ότι έχουμε ήδη κάνει αρκετές και μπορούμε να κάνουμε ακόμη περισσότερες νοουμένου ότι διασφαλίζονται ζωτικά συμφέροντα των ανθρώπων μας και της ελληνοκυπριακής κοινότητας, αλλά πάνω απ' όλα τα βασικά ανθρώπινα δικαιώματα, οι βασικές ελευθερίες, η δημοκρατικότητα του πολιτεύματος, η λειτουργία μας εντός της ΕΕ, η αυτόνομη ύπαρξη του τόπου μας και του λαού μας. Αν διασφαλίζονται τα βασικά, υπάρχουν πολλά περιθώρια ικανοποίησης ανισοκυπριακών θέσεων. -Σας απασχολεί το ότι σε μια ενδεχόμενη αποτυχία θα ριχτούν οι φταίξιμοι σε μας, όπως με το σχέδιο Ανάν; Για τους άλλους ήμασταν οι κακοί και αυτό ήταν το σχέδιο β' που λειτουργήσε. Είμαστε έτοιμοι να αναλάβουμε τις ευθύνες μας, δεν εμπλεκόμαστε σε τέτοια παιχνίδια μομφής, θα κάνουμε ό,τι μπορούμε για την επίλυση του Κυπριακού, έχουμε όραμα για τον τόπο μας. Το πόσο θα αναγνωριστεί και το τι θα αποδώσει είναι κάτι που θα εξετάσουμε εκ των υστέρων. Δεν θέλουμε να κερδίσουμε τις εντυπώσεις, θέλουμε να λύσουμε το Κυπριακό, να επανενώσουμε την πατρίδα μας, να οικοδομήσουμε το κοινό μας ευρωπαϊκό μέλλον, με σεβασμό, αξιοπρέπεια και αξιοπιστία. Εμένα η ηθική μου**

**-Ζείτε για τα δύσκολα;** Αντιμετώπισα στη ζωή μου διάφορες προκλήσεις, δεν βλέπω τα θέματα σε όρους δυσκολίας ή έλλειψης δυσκολίας, απλώς όταν μου ανατίθεται μια αποστολή, προσπαθώ να την αναλάβω και να τη φέρω εις πέρας δίδοντας όλες μου τις δυνάμεις.

**-Αυτή του διαπραγματευτή είναι η πιο δύσκολη αποστολή;** Είναι ιδιαίτερα τιμητικό το γεγονός ότι μου ανατέθηκε. Μου δημιουργεί δέος, αλλά ο βαθμύς δυσκολίας θα φανεί στην πράξη. Το πώς θα εξελιχθεί και τι αποτελέσματα θα έχει, δεν εξαρτάται μόνο από μένα, ούτε μόνο από την πλευρά μας, εξαρτάται από πολλούς παράγοντες και συντελεστές, πλείστοι των οποίων δεν είναι κάτω από τον δικό μας έλεγχο.

**-Το βάρος αυτής της ευθύνης μέχρι τώρα ήταν στους πολιτικούς, εσείς θα ρωτάτε κάθε στιγμή τον Πρόεδρο;** Βέβαια, εγώ είμαι ο διαπραγματευτής εκ μέρους του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας υπό την ιδιότητά του ως ηγέτη της ελληνοκυπριακής κοινότητας. Σε αυτόν έχει ανατεθεί η λαϊκή εντολή και η ευθύνη προώθησης λύσης στη βάση του προγράμματός του. Η δική μου νομιμοποίηση εκπληκτική από τη δική του εμπιστοσύνη. Δεν σημαίνει ότι πέρα από τις γενικές αρχές και κατευθύνσεις, ο Πρόεδρος απαιτεί να μου δίνει οδηγίες για κάθε λεπτομέρεια. Όλες όμως οι δικές μου ενέργειες είναι με βάση τις εντολές του και υπό την αίρεση της δικής του έγκρισης.

**-Έχετε κόκκινες γραμμές;** Έχω μια προσωπική ηθική, μέγιστη ηθική της υπευθυνότητας και ηθικής της πεποίθησης, όπως θα έγραφε ο Μαρξ Βέμπερ, ως ένας αξιοπρεπής άνθρωπος που ασχολείται με το κοινό.

**-Το status του συνομιλητή είναι πωσιγόμοιο κατά το ΑΚΕΛ και ένα παιχνίδι για να μην υπάρξει αποτέλεσμα κατά τον Ταλάτ;** Εγώ θα έλεγα ότι είναι μάλλον το αντίθετο, με απόλυτο σεβασμό στις απόψεις του ΑΚΕΛ και του κ. Ταλάτ. Η αποστολή καλών υπηρεσιών του Γενικού Γραμματέα είναι με τους ηγέτες των δύο κοινοτήτων και αυτό δεν αλλάζει. Δεν σημαίνει όμως ότι πρέπει να ενεργούν συνεχώς αυτοπροσώπως. Ανάλογα με την πρόοδο και τις ανάγκες σίγουρα θα συναντιούνται περιοδικά. Όμως η διαπραγμάτευση δεν θα εξαντλείται σε αυτό αλλά θα εμπλουτισθεί. Γίνεται προσπάθεια να δοθεί μια νέα ώθηση και νέα δυναμική που περνά και μέσα από την πλήρη ενασχόληση ανθρώπων με το θέμα: Βάζουμε έναν άνθρωπο να ασχολείται, με την ομάδα του, επί πλήρους βάσης και αποκλειστικά με το Κυπριακό, τον βγάζουμε εκτός κρατικής ιεραρχίας, εκπροσωπεί τον ηγέτη της ελληνοκυπριακής κοινότητας, ξεπερνάμε τον πρόβλημα του καθωστώτους και άνευ βλάβης τα ζητήματα αναγνωριστικής κ.λπ. και δημιουργούμε τις συνθήκες για άμεση πρόσβαση και διαπραγμάτευση με οποιονδήποτε εμπλεκόμενο ή έχοντα αποφασιστικό ρόλο ανάλογα με τις ανάγκες. Δημιουργούμε ένα πλαίσιο που εν δυνάμει μπορεί να επιτρέψει να πετύχουμε περισσότερα. Θα προσπαθήσουμε να το αξιοποιήσουμε.

**-Θα πάτε στην Άγκυρα για να συζητήσετε με αυτούς που λαμβάνουν τις αποφάσεις;** Από τη στιγμή που το κλειδί για ορισμένες από τις σημαντικότερες πιεσές του Κυπριακού βρίσκεται στην Άγκυρα, όπως το εδαφικό, το θέμα ασφαλείας, των εγγυήσεων, των εποίκων, η επιστροφή της περιχλωρίτης περιοχής της πόλης της Αμμοχώστου, να, είναι επιθυμητό να έχουμε κάποια απ' ευθείας επαφή, να μπορούμε να συζητούμε με αυτούς που λαμβάνουν τις αποφάσεις.

**-Η Τουρκία θα δεχτεί;** Θα το δούμε, αλλά για όλα τα θέματα «it takes two to tango», όπως λένε. Η αίσθηση που παίρνω είναι ότι υπάρχει μια πιο πραγματιστική προσέγγιση από μερους της Τουρκίας και νομίζω ότι δεν θα είναι αρνητική.

**-Πόσο σας ανησυχούν οι προεκλογικές δεσμεύσεις Προέδρου-υπαρκών και τα άλλα κόμματα, θα πρέπει να σκονοβατείτε;** Δεν βλέπω λόγο ανησυχίας. Σε μια κυβέρνηση συνεργαζομένων δυνάμεων, υπάρχει πάντα θέμα διαχείρισης της ειδικής ευαισθησίας της κάθε συνιστώσας κατά τρόπο που το σύνολο να είναι και πέρα από το άθροισμα των μερών, αλλά αυτό είναι κατεξοχόν αρμοδιότητα του Προέδρου της Δημοκρατίας. Όσο ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας καταφέρει να έχει μαζί του περισσότερες πολιτικές δυνάμεις και ευρεία στήριξη στο Κυπριακό τόσο το καλύτερο για όλους μας.

**-Πώς ήταν οι πρώτες συναντήσεις με τον Οσμάν Ερτογούν;** Πολύ καλές. Γνωρίζομαι από χρόνια, έχουμε βέβαια πολύ διαφορετικές απόψεις, αλλά οι συζητήσεις ήταν πάρα πολύ ουσιαστικές και αποσκοπούσαν στην προετοιμασία της πρώτης συνάντησης των ηγετών τον Οκτώβρη, η οποία πρέπει να έχει συγκεκριμένα αποτελέσματα όσον αφορά τη βάση των συνομιλιών, την ουσία τους και τα διαδικαστικά ζητήματα. Πρέπει να αποτελέσει ορόσημο στην νέα διαδικασία για να οδηγή-

σει το ταχύτερο σε άρση του αδιεξόδου. Θεωρώ ότι η προσπάθεια έχει ξεκινήσει, οι διαπραγματεύσεις για επίλυση του Κυπριακού δεν θα εξαντλούνται στις συζητήσεις στο αεροδρόμιο Λευκωσίας.

**-Η διαπραγμάτευση ξεκίνησε με τον διορισμό σας;** Όχι, και από πριν, ξεκίνησε με τη δημιουργία παραλλήλων πορειών για το θέμα της Αμμοχώστου, με επαφές που γίνονται διεθνώς. Η επίλυση του Κυπριακού δεν είναι απλώς να καθίσεις σε ένα τραπέζι και να πεις ο ένας και ο άλλος τη θέση του, γι' αυτό μιλούμε για μια ολιστική και περιεκτική προσέγγιση, προβάλλοντας τη συνάφεια των θεμάτων μεταξύ τους. Πρέπει να γίνονται όλα παράλληλα, σε αλληλοσυνάρτηση, αλληλεξάρτηση και αλληλοεμπλουτισμό συγκοινωνούντων δοχείων, ώστε να δημιουργηθεί η δυναμική που θα φέρει τη λύση. Οτιδήποτε συμβάλλει προς αυτή την κατεύθυνση, για μένα είναι πολύ σημαντικό. Ο δικός μου ρόλος είναι κυρίως να διαπραγματευόμαστε με τον εκπρόσωπο της άλλης πλευράς, αλλά δεν εξαντλείται η διαπραγμάτευση σε μένα.

**-Εκεί πολλὰ προβλήματα, η τουρκοκυπριακή πλευρά ιεράρχηση των θεμάτων, ο Έργοιλου είχε τελευταίο το εδαφικό.** Είναι καιρός αυτό να αλλάξει, να υιοθετήσουμε τη σφαιρική και ολιστική προσέγγιση, όλα τα θέματα να συζητούνται, δεν μπορεί η τουρκική πλευρά να επιμένει να συζητά εκείνα που θα πάρει και όχι εκείνα που θα δώσει. Για παράδειγμα το εδαφικό δεν συζητήθηκε ποτέ ουσιαστικά.

**-Σήμερα τι σας κάνει να πιστεύετε ότι θα συζητήσει;** Η νέα δυναμική που προσπαθούμε να εμφυσή-

σουμε και η νέα προσέγγιση που περιλαμβάνει την επιμονή μας να συζητηθούν όλα, περιλαμβανομένου και του εδαφικού.

**-Ο Τουρκοκύπριος ηγέτης ζητά να τεθούν συγκεκριμένα χρονοδιάγραμμα.** Εμείς διαφωνούμε. Ζητούμε να δουλεύουμε συνεχώς μέχρι να λύσουμε το πρόβλημα, αν είναι δυνατόν κτες. Το χρονοδιάγραμμα εμπειρική είναι λογική σχεδίου β' ή άλλων εναλλακτικών επιλογών, που για μας δεν υπάρχουν. Αν δεν το λύσουμε μέσα στο χρονοδιάγραμμα, τι γίνεται; Θεωρώ ότι το Κυπριακό πρέπει να λυθεί, δεν δέχομαι τη διχοτόμηση, ούτε τη διαίωση των τετελεσμένων ούτε την προσπάθεια αναγνώρισης των κατεχομένων. Δεν υπάρχει τίποτε άλλο που μπορεί να γίνει από το να συνεχίσουμε να προσπαθούμε και να επιμένουμε να λυθεί και ώσπου να λυθεί.

**-Δεν καταφέραμε να το λύσουμε 39 χρόνια, γιατί να το λύσουμε τώρα;** Διότι προσπαθούμε να έχουμε μια νέα προσέγγιση, μια νέα αντίληψη των πραγμάτων, να βλέπουμε προς το μέλλον με όραμα που αγκαλιάζει όλους τους Κυπρίους. Δεν μπορούμε να κάνουμε ατέρμονες συζητήσεις για λεπτομέρειες και να μη βλέπουμε την ουσία. Πρέπει να αντιμετωπίσουμε όλα τα βασικά ζητήματα με τρόπο που να φέρει αποτέλεσμα, γι' αυτό έχουμε τους διαπραγματευτές που θα δουλέψουν συνεχώς. Παράλληλα μας βοηθά το ότι ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας έχει ένα προσωπικό κεφάλαιο αξιοπιστίας διεθνώς, υπάρχουν μια σειρά από παράγοντες που συμβάλλουν στο να δημιουργείται ένα μομέντουμ και κυρίως έχουμε μια προσέγγιση που στρίβεται στην παραγωγή αποτελεσμάτων. Για παρά-

δειγμα, το πακέτο για την Αμμόχωστο, όπου μέσα από μια παράλληλη διαπραγμάτευση μπορούμε να έχουμε γρήγορα αποτελέσματα και με την έναρξη εφαρμογής του θα δημιουργήσουμε μια μη αναστρέψιμη ροπή προς τη λύση.

**-Η Τουρκία απέρριψε την πρόταση της κυπριακής κυβέρνησης για την επιστροφή της Αμμοχώστου.** Να το δούμε, δηλώσεις ακούμε πολλές, ότι πάντα προς την ίδια κατεύθυνση. Η δική μας απαίτηση είναι η επιστροφή της Αμμοχώστου να γίνει επιτέλους με βάση τα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών και τις συμφωνίες. Είναι κάτι που οφείλουν να κάνουν οι Τούρκοι. Σίγουρα εμείς δεν θέλουμε να βάλουμε όρους και προϋποθέσεις για την έναρξη του δικοινοτικού διαλόγου, αλλά αναμένουμε ότι το πακέτο για την Αμμόχωστο θα προχωρήσει τάχιστα. Αν καταφέρουμε να έχουμε σύγκληση πάνω σε αυτό το θέμα, δημιουργούνται νέα δεδομένα, επωφελη για όλους.

**-Ο Οσμάν Ερτογούν ζητά να συζητηθεί ως πωσιγόμοιο Κυπριακό και το θέμα του φυσικού αερίου.** Υπάρχει πληθώρα δηλώσεων, δεν σημαίνει ότι θα γίνει έτσι. Δεν δεχόμαστε μια τέτοια διασύνδεση. Σημασία έχει όταν εμπλεκείς σε μια πραγματική διαπραγμάτευση, ο καθένας να μπορεί να βάλει ό,τι θεωρεί επιθυμητό και επιθυμητό στο τραπέζι, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι θα συζητήσουμε παράλογες αξιώσεις, υπάρχει μια βάση και ένα πλαίσιο που καθορίζεται από τα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας και τις συμφωνίες υψηλού επιπέδου, υπάρχει η αρχή της νομιμότητας και του σεβασμού της διεθνούς έννομης τάξης, καθώς και η αρχή της καλής πίστης.

# Διαπραγματευόμεσταν μέχρι τώρα σε όρους παρελθόντος

**-Έχουμε συγκεκριμένο σχέδιο λύσης, ξέρουμε τι θέλουμε;** Ξέρουμε τι θέλουμε πολύ καλά, έχουμε αντίληψη για το όραμα και τις επιδιώξεις μας, με πολύ συγκροτημένο τρόπο που συνάδει με τις εξελίξεις. Πρέπει η λύση να διασφαλιστεί τη λειτουργία μας εντός της ΕΕ και να διαπνέει η ευρωπαϊκή διάσταση όλες τις λειτουργίες της πολιτείας μας. Πρέπει να εξηγήσουμε το όραμά μας και να το βάλλουμε στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων.

**-Το όραμα αυτό πέρασε από το Εθνικό Συμβούλιο;** Δεν ξέρω σε ποιο βαθμό έχει προχωρήσει η συζήτηση, είναι μια αντίληψη που ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας τη μοιράζεται σιγά-σιγά με το Εθνικό Συμβούλιο. Δεν μιλούμε για συγκεκριμένο έγγραφο, αλλά για τη γενικότερη μας προσέγγιση.

**-Θα ζητήσετε πιο ενεργή εμπλοκή της ΕΕ;** Σίγουρα. Η ΕΕ μέχρι τώρα είχε έναν αντιπρόσωπο της Επιτροπής ο οποίος ήταν μέλος της ομάδας Ντάουινερ και συμβούλευε για θέματα κοινοτικού κεκτημένου. Εμείς θα θέλαμε έναν πιο δυναμικό και πολιτικό

ρόλο της ΕΕ κάτι πέρα από την Επιτροπή, ίσως σε επίπεδο Συμβουλίου - Ευρωπαϊκού Συμβουλίου ούτως ώστε να διασφαλίζεται ότι η ΕΕ είναι μέρος της διαπραγμάτευσης, διότι δικές μας κρατικές αρμοδιότητες έχουν εκχωρηθεί στην ΕΕ, είμαστε μέρος της ΕΕ και η ΕΕ είναι και θα είναι μέρος της ζωής μας. Διέπει σε πολύ μεγάλο βαθμό τον τρόπο ζωής και λειτουργίας μας ως κοινωνία. Δεν είναι εξωγενής παράγοντας. Δυστυχώς μέχρι τώρα δεν είχαμε πίεση το μέτρο αυτών των εξελίξεων με αποτέλεσμα να διαπραγματευόμαστε σε όρους του παρελθόντος.

**-Η Αμερική δηλώνει ότι θα αναλάβει πιο ενεργό ρόλο.** Όντως επιδεικνύουν όχι μόνο αναζωογόνηση ενδιαφέροντος αλλά ίσως για πρώτη φορά το ενδιαφέρον για την Κύπρο φαίνεται να είναι πολύ πιο συγκεκριμένο και αυτοτελές και να εντάσσεται σε μια νέα ανάλυση της κατάστασης στην περιοχή.

**-Η νέα ανάλυση έχει να κάνει με την ύπαρξη υδρογονανθράκων;** Και με την ύπαρξη υδρογονανθράκων, και με τον γενικότε-

ρο γεωπολιτικό συσχετισμό στην περιοχή, την ενδυνάμωση των σχέσεων της Κύπρου με το Ισραήλ, την κλιμακούμενη διάσταση ανάμεσα στην προσέγγιση της Τουρκίας και του Ισραήλ και γενικότερα με τη ρευστότητα που επικρατεί στην περιοχή. Υπάρχουν πολλά ζητήματα τα οποία οι μέχρι τώρα εξελίξεις αναδεικνύουν θετικότερο τον ρόλο της Κύπρου.

**-Η Τουρκία σήμερα έχει προτεραιότητα το Κυπριακό;** Οι ενδείξεις που έχουμε είναι ότι είναι ίσως λίγο θετικότερα διακείμενη στην ιδέα απ' ό,τι πριν, για μια σειρά από λόγους αυτό όμως παραμένει να επιβεβαιωθεί.

**-Έχει πολλά προβλήματα, το κουρδικό, το συριακό, εσωτερικά θέματα.** Ναι, έχει διάφορα ζητήματα ανοικτά και ίσως το Κυπριακό να ενεργήσει καταλυτικά στο να μπορέσει να αντιμετωπίσει τα άλλα ζητήματα.

**-Το ότι βρισκόμαστε σε δύσκολη οικονομική θέση μπορεί να συνεπάγεται εκπαιδευτικές στο Κυπριακό;** Όχι, σε καμία περίπτωση, είναι θέμα επιβίωσης του τόπου μας. Πώς είναι δυνατόν ο κυπριακός λαός να δεχτεί να κάνει εκπαιδευτικές;

**-Ακούγεται έντονα ότι ο οικονομικός κρίση και η ύπαρξη υδρογονανθράκων είναι τα δυο σημεία που θα μας πείσουν για δεχτούμε μια οποιονδήποτε λύση.** Εγώ δεν θα έλεγα ότι ανσυχώ από αυτά. Χωρίς να υποστηρίξω ότι πρέπει να αλλάξουμε την προσέγγιση και να παύσουμε να είμαστε απόλυτα συνετοί και προσιεγωμένοι, νομίζω ότι οι υδρογονανθρακες με σωστούς χειρισμούς μπορεί μεσοπρόθεσμα να δημιουργήσουν ευκαιρίες αλλά σίγουρα αλλάζουν τους γεωπολιτικούς συσχετισμούς. Σε ό,τι αφορά τον οικονομική κρίση και τις επιπτώσεις της πάνω στην Κύπρο είναι ένας παράγοντας που μας δυσκολεύει πολύ αλλά η σημασία του Κυπριακού είναι τέτοια που σε καμία περίπτωση δεν πρόκειται να καθορίσει ή να περιορίσει τα όρια και τις προσδοκίες μας από τη λύση. Αντίθετα ίσως και να περιορίζει τα περιθώρια ελιγμών.

**Ermes Group**  
το Νέο ωράριο συνεχίζεται  
ανοικτά κάθε Κυριακή όλα τα πολυκαταστήματα και καταστήματα σε όλη την Κύπρο μέχρι αργά το βράδυ

<b>Λευκωσία</b> DEBENHAMS Central DEBENHAMS The Mall of Cyprus DEBENHAMS The Mall of Engomi DEBENHAMS Ledra NEXT The Mall of Cyprus NEXT Ledra PEACOCKS The Mall of Cyprus PEACOCKS The Mall of Engomi PEACOCKS Ledra OVS The Mall of Cyprus OVS The Mall of Engomi CORTEFIEL The Mall of Cyprus GLOW The Mall of Cyprus	<b>Λεμεσό</b> DEBENHAMS Apollon DEBENHAMS Olympia NEXT Apollon OVS Apollon SUPER HOME CENTER SCANDIA	<b>Λάρνακα</b> DEBENHAMS Zenon NEXT PEACOCKS CORTEFIEL OVS SCANDIA ARTOΠΟΛΙΣ bakery	<b>Πάφος</b> DEBENHAMS Korivos DEBENHAMS Kinyras NEXT Korivos OVS Kinyras SUPER HOME CENTER Coffee & More PARKCAFE
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	----------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με τα κατά τόπους καταστήματα ή στο [www.ermes.com.cy](http://www.ermes.com.cy)